
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Сам комп лекс па бу да ва ны тры га ды 
та му па га ланд скай тэх на ло гіі. Спе цы-
я ліс ты з гэ тай вя до май сва і мі квет ка мі 
кра і ны пе ры я дыч на пры яз джа юць сю ды, 
каб пра ве рыць ра бо ту бе ла рус кіх ка лег і 
пра кан суль та ваць іх (да рэ чы, су пра цоў ні-
кі аг ра кам бі на та так са ма ня рэд ка ез дзяць 
у «кра і ну цюль па наў», каб пе ра няць до-
свед там тэй шых квет ка во даў). Ад туль жа 
пры ве зе ны і са джан цы. У цяп лі цы ўвесь 
час пад трым лі ва ец ца віль гот насць ка ля 
80 пра цэн таў. Для гэ та га пад стол лю раз-
ве ша ны спе цы яль ныя пуль ве ры за та ры, 
якія аў та ма тыч на за мя ра юць уз ро вень 
віль га ці ў па вет ры і, ка лі трэ ба, рас пы ля-
юць аэ ра золь.

Тэм пе ра ту ра ў па мяш кан ні ўдзень не 
апус ка ец ца ні жэй за 20 гра ду саў. Акра мя 
гэ та га, над кус та мі шчыль на раз ме шча ны 
лям пы, якія да юць рас лі нам па трэб нае 
свят ло. Уся го за су ткі ру жы па він ны асвят-
ляц ца 20 га дзін, та му зі мой гэ та аб ста ля-
ван не пра цуе на поў ні цу на ват у свет лы 
час. Але за ліш ня га цяп ла ру жа так са ма 
не лю біць — улет ку ня рэд ка да во дзіц ца 
пры мя няць за што рван не, каб абе раг чы 
рас лі ну ад спё кі. Для та го, каб па вет ра не 
за стой ва ла ся ў ад ным мес цы, пра цу юць 
спе цы яль ныя сіс тэ мы вен ты ля цыі.

Уво гу ле, пе ра важ ную част ку  ра бо ты 
на комп лек се вы кон вае аў та ма ты ка. 
Тым не менш у бры га дзе №5 пра цуе 
18 кве тка во даў. Іх за да ча — не па срэд-
ная на рых тоў ка кве так і до гляд за асоб-
ны мі кус та мі. За кож най су пра цоў ні цай 
за ма ца ва на 1200 квад рат ных мет раў — 
учас так, за які яна ня се ад каз насць і дзе 
пра во дзіць свой пра цоў ны дзень. Ся род 
кве тка во даў шмат жы ха рак Ба га ты ро ва і 
на ва коль ных па сёл каў, ад на з іх — Да р'я 
ЛІ ПЕНЬ. Дзяў чы на скон чы ла Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны аграр ны тэх ніч ны ўні вер сі тэт, 
дзе ву чы ла ся на ін жы не ра-тэх но ла га. На 
кам бі нат прый шла пра ца ваць з прос тай 

пры чы ны — бліз ка ад до му. Спе цы яль ная 
аду ка цыя тут не па тра ба ва ла ся — усіх 
квет ка во даў-на віч коў за ма цоў ва юць за 
да свед ча ны мі ка ле га мі, а ву чо ба ад бы-
ва ец ца на мес цы.

— Ста рон нім лю дзям зда ец ца, што 
зрэз ка ру жы — прос ты тэх ніч ны пра цэс, — 
рас каз вае Да р'я. — Па-пер шае, гэ та трэ ба 
ра біць свое ча со ва — з ад на го бо ку, нель га 
спя шац ца, бо рас лі ну мож на па шко дзіць, 
з ін ша га, ка лі спаз ніц ца, то не атры ма еш 
доб ры та вар. Па дру гое, зра заць так са ма 
трэ ба ўмець — гэ та ро біц ца на дак лад най 
даў жы ні сцяб ла. Трэ ба вы да ляць па сын кі, 
ха лас тыя па раст кі, ра біць шмат ін шых пра-
цэ дур до гля ду. Та му ўсё не так прос та.

Куст ру жы вы са джва ец ца на пяць га-
доў, увесь гэ ты час ён дае но выя і но выя 
квет кі. Гэ та на клад вае свой ад бі так — у 

квет ка во даў се зон ні ко лі не за вяр ша ец ца. 
Кам бі на ту ў Ба га ты ро ве ўся го тры га ды, 
та му ту тэй шыя рас лі ны ў са май ся рэ дзі не 
свай го жыц цё ва га цык ла.

— Асаб лі ва важ ны для нас час — свя-
ты, — ка жа Дзі я на Грыш кі на. — Да іх мы 
рых ту ем ся за га дзя. Каб вы рас ціць ру жу 
да Дня свя то га Ва лян ці на, на рошч ваць 
ма су кве так па чы на ем ужо ў снеж ні, а ў 
сту дзе ні ро бім до гляд па за клад цы так 
зва най «хва лі». Тры га лоў ныя да ты для 
на шых квет ка во даў — 14 лю та га, 8 Са-
ка ві ка і 1 ве рас ня. Ці ад роз ні ва ец ца на ша 
ру жа ад га ланд скай? Яна аб са лют на ана-
ла гіч ная. Мо жа быць, у лю дзей ужо скла-
ла ся пэў нае ўяў лен не (тым больш, з-за 
мя жы звы чай на пры яз джа юць спе цы яль-
на ада бра ныя квет кі), але ні я кай роз ні цы 
па між імі ня ма. Уся го за год мы зра за ем 
ка ля 2,5 міль ё на кве так — у маш та бах 
кра і ны гэ та ня ма ла.

Пас ля зрэз кі ўся пра дук цыя па сту пае 
ў ха ла дзіль ную ка ме ру, дзе пэў ны час 
за хоў ва ец ца пры тэм пе ра ту ры, бліз кай 
да ну ля гра ду саў — гэ та ро біц ца, каб 
ру жы доб ра ста я лі. По тым яны па сту па-
юць у сар та валь ную ма шы ну. Кам п'ю тар 
раз дзя ляе пра дук цыю па вод ле па ме ру 
бу то на і ў за леж нас ці ад гэ та га па каз чы-
ка ўка роч вае сцяб ло. Гэ та га ран туе, што 
са мая доў гая і да ра гая квет ка са праў ды 
бу дзе пры га жу няй. Ад сюль яна ідзе на 
про даж.

— Шчы ра ска жу, мя не ўжо ру жай не 
здзі віш, на ват са май пры го жай, — смя ец-
ца Да р'я Лі пень. — Столь кі я іх ба чы ла за 
гэ ты час! Та му лю бая ін шая квет ка, але не 
яна. Пра ца ваць мне па да ба ец ца, гэ та не ма-
на тон ная пра ца — што дзень но выя за да чы і 
праб ле мы. За ро бак так са ма ня дрэн ны, ка ля 
ся рэд ня га па ста лі цы. Трэ ба толь кі пры вык-
нуць да ту тэй ша га клі ма ту, а так са ма да 
па ста ян на га бо лю ад уко лаў шы поў — ад 
гэ та га ні вод ная спец воп рат ка не ўра туе.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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Раз МЕР КА ВАН НЕРаз МЕР КА ВАН НЕ

ЯНЫ ПРОС ТА 
ДО РАЦЬ 
ЦУ ДЫ!

Яў ге нія Бар мо ці на вось ужо 
дзе сяць га доў з'яў ля ец ца 
сак ра та ром пяр віч най ар га ні за цыі БРСМ фі лі яла «Ма-
гі лёў скія цеп ла выя сет кі» РУП «Ма гі лёў э нер га». Як яна 
са ма пры зна ец ца, за гэ ты час са май чул лі вай і лю бі-
май ак цы яй для яе ста лі «Цу ды на Ка ля ды».

Упер шы ню 
Яў ге нія ар га-
ні за ва ла збор 
п а  д а  р у н  к а ў 
для Ма гі лёў-
ска га до ма 
дзі ця ці яшчэ ў 
2006 го дзе, го-
дам паз ней да 
яго да лу чыў ся і 
Баб руй скі дом 
дзі ця ці. Ста ла 
ўжо доб рай 
тра ды цы яй не 

толь кі збі раць па да рун кі, але і на вед ваць дзя цей, пра во-
дзіць на ва год нія па ка зы з удзе лам Дзе да Ма ро за і Сня гур кі 
(ро лю якой вы кон вае Яў ге нія). Ад на ча со ва на ша ге ра і ня 
з'яў ля ец ца і ка ман дзі рам ва лан цёр ска га атра да «Да па мо га!» 
Сваю ка ман ду на бі ра ла з са мых не раў на душ ных і ад каз ных 
ра бот ні каў прад пры ем ства. Ва лан цёр скі атрад на ча ле з 
Яў ге ні яй — жа да ныя гос ці ў лю бой дзі ця чай са цы яль най 
уста но ве. Да рэ чы, ка ман дзір пры цяг вае да доб рых спраў 
і сва іх дзя цей: пер ша клас ні кі вы кон ва юць ро лі мі шак-тап-
ты жак у ма ту лі ных прад стаў лен нях і з дзя цін ства ву чац ца 
мі ла сэр нас ці ў ад но сі нах да ін шых лю дзей.

Ва лан цёр скі атрад пад кі раў ніц твам Яў ге ніі Бар мо ці най 
круг лы год аказ вае да па мо гу дзе цям-ін ва лі дам, сі ро там і дзе-
цям, якія ака за лі ся ў цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі, яго ўдзель ні-
кі на вед ва юць так са ма па жы лых лю дзей, ве тэ ра наў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны ў рам ках ак цый «Шчас це ў па да ру нак», 
«Ве лі код ны па да ру нак», «Дзень ахо вы дзя цей з БРСМ», «Мы 
вы бі ра ем да па мо гу па жы лым лю дзям», «На шы дзе ці» і ін-
шых. Дэ віз атра да — «Спя шай це ся ра біць доб рыя спра вы!». 
Бо, як да дае Яў ге нія, тое, што ад даў, — ні ко лі не згу біш!

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

За ра бо тай прак тыч на 
лю бой уста но вы — дзі ця-
ча га сад ка, пра дук то вай 
кра мы ці аў та май стэр-
ні — ста іць цэ лы шэ раг 
пра цэ дур, пра якія звы-
чай на му абы ва це лю вя-
до ма ма ла. У кож ным 
ра ё не кра і ны іс ну юць 
спе цы яль ныя цэнт ры, 
якія зай ма юц ца кант ро-
лем вы твор ча га пра цэ су, 
абе ра га ю чы на сель ніц тва 
ад не бяс пе кі. У Чэр вень-
скі ра ён ны цэнтр гі гі е ны 
і эпі дэ мі я ло гіі пры еха-
лі ад ра зу два ма ла дыя 
спе цы я ліс ты са ста лі цы. 
Пра дэ та лі сва ёй ра бо-
ты і пер шыя ўра жан ні ад 
но ва га мес ца яны рас-
ка за лі ка рэс пан дэн там 
«Чыр вон кі. Чыр во най 
зме ны».

— Я ро дам з Ві цеб скай 
воб лас ці, з Глы бо ка га, — рас-
каз вае ўрач-гі гі е ніст ад дзе ла 
гі гі е ны На тал ля СВЯ ДЫШ. — 
Пас ля шко лы па сту пі ла ў Бе ла-
рус кі дзяр жаў ны ме ды цын скі 
ўні вер сі тэт на спе цы яль насць 
«Ме ды ка-пра фі лак тыч ная 
спра ва». Пры зна ю ся, ву чыц-
ца бы ло цяж ка, асаб лі ва пер-
шыя тры кур сы. Да во дзі ла ся 
ву чыць Сан Пі Ны (са ні тар ныя 
пра ві лы і нор мы), гэ та вель-
мі вя лі кія аб' ёмы ін фар ма цыі. 
Але я ста ра ла ся, ні ко лі не бы-
ла на пе ра зда чах.

На Чэр вень шчы ну дзяў чы-
на трапіла яшчэ год та му — 
вый шла за муж, яе вы бран нік 
як раз пра цуе га лоў ным ін жы-
не рам у ад ной з мяс цо вых 
гас па да рак па раз мер ка ван ні. 
Ма ла дая сям'я жы ве ў аг ра га-
рад ку За пол ле — гэ та блі жэй 
да Мін ска. Ме на ві та та му На-
тал ля са ма шу ка ла для ся бе 

пер шае мес ца пра цы ў ра ё не. 
Так су па ла, што ў мяс цо вым 
цэнт ры гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі 
бы ла па трэ ба ў но вых кад рах. 
Што дзень дзяў чы на да бі ра ец-
ца сю ды на марш рут цы — вы-
хо дзіць 4 руб лі на да ро гу ту ды-
на зад. Але кі раў ніц тва абя цае 
ўнес ці змя нен ні ў ка лек тыў ны 
да га вор, каб з'я ві ла ся маг чы-
масць кам пен са ваць вы дат кі 
на транс парт.

— У аба вяз кі ўра ча-гі гі-
е ніс та ўва хо дзіць кант роль 
са ні тар на га ста ну ў ра ё не, — 
уво дзіць у курс спра вы На тал-
ля. — Уся ра бо та дзе ліц ца на 
ча ты ры кі рун кі: ка му наль ная 
гі гі е на, гі гі е на пра цы, гі гі е на 
дзя цей і пад лет каў і гі гі е на 
хар ча ван ня. Я зай ма ю ся пер-
шы мі тры ма. Ёсць спе цы яль-
ны ка ар ды на цый ны план, у 
якім рас пі са ны пра вер кі са-
мых роз ных уста ноў ра ё на 
на цэ лы год. Усе яны пад-
раз дзя ля юц ца на гру пы: вы-
со кай ры зы кі (звы чай на ўсё, 
што звя за на з хар ча ван нем і 
дзець мі), гэ та пра вя ра юць раз 
на год, а так са ма ся рэд няй і 
ніз кай, там пра вер кі ра дзей-
шыя. У ад па вед нас ці з пла-
нам я пры зна чаю кан крэт ную 
да ту і раб лю вы езд. Пер шы 
раз, на прык лад, ез дзі ла на 
прад пры ем ства па вы твор-
час ці вы ра баў з плас ты ку ў 
Смі ла ві чах. На мес цы пра вя-
ра ем, каб усё ад па вя да ла са-
ні тар ным нор мам і пра ві лам: 
умо вы пра цы, тэ ры то рыя, па-

мяш кан ні. У дзі ця чых сад ках 
мо жам пра вя раць хар чаб ло кі, 
ад праў ля ем про бы на ана ліз у 
на шу ла ба ра то рыю. Гля дзім 
на ват на аздаб лен не бу дын-
каў: чым яны па фар ба ва ны, 
чым акле е ны сце ны, як пра-
во дзіц ца ўбор ка... У жніў ні 
ўдзель ні ча ла ў пры ём цы школ 
да на ву чаль на га го да.

Ра зам з На тал ляй у цэнтр 
на па са ду ўра ча-эпі дэ мі ё ла га 
пры еха ла мін чан ка Але на ЛА-
ГА ВАЯ. Дзяў ча ты ву чы лі ся на 
ад ным кур се, але ў роз ных гру-
пах. Пас ля за вяр шэн ня ву чо бы ў 
ста лі цы не бы ло ва кан сій, та му 
ін тэр на на кі ра ва лі ў Чэр вень. На 
мес цы ма ла до му спе цы я ліс ту 
да лі па кой у ін тэр на це, ця пер яна 
на во дзіць у ім пры га жосць.

— Гэ та ні ў якім ра зе не 
ней кія ам бі цыі ці га нар лі-
васць, але я ўсё ж-та кі пры-

вык ла да вя лі ка га го ра да, 
та му ў Чэр ве ні мне па куль 
цяж ка ва та, — пры зна ец ца 
Але на. — Га лоў нае, што па-
да ба ец ца, — маг чы масць нар-
маль на пра гу ляц ца ў ці шы ні і 
спа коі. Мож на скан цэнт ра вац-
ца на ін шым, я, на прык лад, 
па ча ла шмат чы таць.

Ра бо та эпі дэ мі ё ла га мае 
шмат агуль на га з ра бо тай 
гі г і еніс та, але і ад роз нен няў 
ха пае. Га лоў ны фронт ра бо-
ты — ін фек цыі і эпі дэ міі, так-
са ма яна со чыць за са ні тар-
ным рэ жы мам у баль ні цах. 
Ка лі ча ла ве ка ўку сі ла дзі кая 
жы вё ла і ёсць па да зрэн не на 
ша лен ства, сі ту а цыю кант ра-
люе эпі дэ мі ё лаг. Але на, як і 
На тал ля, так са ма ня рэд ка 
бы вае на вы ез дах, але пра-
вя рае ін шыя ас пек ты: рэ жым 
дэз ын фек цыі, рэ гу ляр насць 

ме даг ля ду су пра цоў ні каў, вы-
ка нан не тэм пе ра тур на га рэ-
жы му за хоў ван ня пра дук таў. 
Га лоў ная за да ча эпі дэ мі ё ла-
га — па пя рэ дзіць уз нік нен не 
ма са вых за ра жэн няў

— Вя до ма, урач-гі гі е ніст 
ці ўрач-эпі дэ мі ё лаг — гэ та 
не тое са мае, што ле ча чы 
док тар, — па га джа ец ца Але-
на. — Звы чай на мы не пры-
ма ем па цы ен таў, не ста вім 
ды яг на зы. Але за кры ва ем не 
менш важ ны «фронт» — пра-
фі лак тыч ны. Ка лі б гі гіе ніс ты 
не кант ра ля ва лі вы ка нан не 
ўмоў пра цы, то коль касць пра-
фе сій ных за хвор ван няў маг ла 
б рэз ка ўзрас ці.

Яшчэ адзін ма ла ды спе цы-
я ліст цэнт ра — урач-ла ба рант 
са ні тар на-гі гі е ніч най ла ба-
ра то рыі Ка ця ры на ЕФІМ-
КО ВА. Дзяў чы на ву чы ла ся ў 

Го мель скім дзяр жаў ным ме-
ды цын скім уні вер сі тэ це, на 
ме ды ка-ды яг нас тыч ным фа-
куль тэ це. Як і Але не, ёй да лі 
па кой у мяс цо вым ін тэр на це.

— Ска жу аб са лют на шчы-
ра: за два га ды я па лю бі ла 
Чэр вень, — усмі ха ец ца Ка-
ця ры на. — Мне па да ба ец ца 
спа кой, тут вель мі доб ра-
зыч лі выя жы ха ры. Адзі нае, 
што на вы хад ныя я звы чай-
на ез джу ў Го мель ці Мінск, 
там больш маг чы мас цяў для 
ад па чын ку. Урач-ла ба рант у 
цэнт ры зай ма ец ца ана лі зам 
хар чо вых пра дук таў і ва ды. 
Да сле ду юц ца так са ма фі зіч-
ныя фак та ры: асвет ле насць, 
мік ра клі мат. Ёсць у нас і пост 
ра ды я цый на га кант ро лю, дзе 
мож на пра вя раць пра дук ты на 
ўтры ман не цэ зію і ін шых ра-
дые ак тыў ных іза то паў.

Раз маў ля ем з дзяў ча та-
мі пра за ро бак. Аклад ін тэр-
на — 290 руб лёў, ас тат няе 
за ле жыць ад аб' ёму зроб ле-
най ра бо ты. У ся рэд нім спе-
цы я ліс ты, якія ўжо прай шлі 
ін тэр на ту ру, атрым лі ва юць 
500—550 руб лёў.

— Га лоў нае, што нам па да-
ба ец ца, — гэ та рэ жым ра бо ты 
і ка лек тыў, — сы хо дзяц ца ў 
дум цы На тал ля і Але на. — 
Адзі ны мі нус — шмат па пя ро-
вай ра бо ты, хоць гэ та не зу сім 
наш про філь, бо мы па він ны 
ўвесь час быць «у по лі». Пра-
фе сія ў нас уні каль ная, та кіх 
спе цы я ліс таў, акра мя ад на го 
па то ку ў БДМУ, ні хто ў Бе ла-
ру сі не рых туе. Пер ша чар-
го вая за да ча ця пер — удас-
ка наль вац ца ў сва ёй пра цы, 
маг чы масць для гэ та га ў нас 
ёсць.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Мінск — Чэр вень — Мінск.
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На вар це Сан Пі Наў
Тут га лоў нае — 
пра фі лак ты ка

Злева направа: Алена Лагавая, Наталля Свядыш і Кацярына Ефімкова 
ў лабараторыі Чэрвеньскага цэнтра гігіены і і эпідэміялогіі. 

«Га лоў нае, 
што па да ба ец ца, — 
маг чы масць нар маль на 
пра гу ляц ца ў ці шы ні 
і спа коі».

МІЛЬ ЁН ПУН СО ВЫХ РУЖ...

Ру кі Да р'і Лі пень за не каль кі га доў ужо 
пры звы ча і лі ся да «ка лю чай» пра цы.
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